

# 築起教會和社會間的橋樑—— 溫州教會應大力開展 社會關懷事工

快手筆



手語祈禱會

編者按：本文以溫州教會為起筆，寫出了社會關懷對基督徒、教會之關鍵——實踐「愛人如己」的命令！不過，社會關懷，不拘於溫州教會，更是每一位基督徒的使命之一。本文將社會關懷著眼於弱勢群體，指出了「看顧孤兒寡婦」是基督徒的責任，不過社會關懷不拘於弱勢群體，更指向整個社會的方方面面。耶穌用「好撒瑪利亞人」的故事告訴我們，那個需要愛的對象就是我們的鄰舍，是我們愛的對象；同理的，那個需要愛的領域就是我們的鄰地，是我們展示基督愛的場所。社會關懷，讓我們走出教堂的圍牆，實踐「愛神愛人」「愛鄰舍如同自己」的誠命。

主耶穌曾講過一個好撒瑪利亞人的比喻，主的意思要我們愛身邊的人。但是，我們卻常常只定位在福音工作上，以為傳福音拯救靈魂就是主耶穌對我們所提出的要求。我們可能忽略了向社會上那些有特別需要的人彰顯上帝的愛。

確實，今天社會上有一部分人格外需要我們的幫助。他們屬於邊緣群體，如：智障、感染某種疾病（如愛滋病、癲瘋病）的人、有某種癮癖（如毒癮、網癮、嚴重酗酒）的人、失去親人的孤兒、無家可歸的人，這些是弱勢群體，處於更下等、更無助的地位。

由於他們處於社會的邊緣，所以很容易被人們忽略。但神卻從來沒有忘記他們，因為他們也是神所創造的。《詩篇》六十八篇5節說：「神在他的聖所

作孤兒的父，作寡婦的伸冤者。」《詩篇》一四六篇9節也說：「耶和華保護寄居的，扶持孤兒和寡婦，卻使惡人的道路彎曲。」

我們看到，今天中國政府開始對他們越來越重視，但教會卻顯得不夠積極與主動。

今天中國教會重內而輕外，重靈而輕體，以致於對社會關懷工作的熱心明顯不如1949年前，更不如西方教會。

1949年前，中國教會在西方宣教機構的影響下，一度非常重視社會關懷，曾做了大量工作。中國許多社會福利事業都是教會率先興辦起來的。其中有1840年德國差會巴陵會在香港開辦的孤兒院，1874年在北京建成的穆雷希爾盲人院，1887年登州出現的聾啞學校，1891年聖公會傅特醫生在廣東北海倫敦會普仁醫院中附設癲瘋病院，1898年嘉約翰在廣州芳村建立的癲癲病院，都可以冠以「中國第一家」的徽號。還有救災工作，1876到1879年，華北五省連年大旱，死亡人數高達2,000萬之眾。李提摩太等傳教士通過努力，在海內外徵集到大批救災物資，又及時送到災區分發，挽救了成千上萬人的生命，得到朝野上下的盛讚。中國人自己興辦的最著名的是席勝魔牧師的戒煙所——「天招局」（福音戒毒所）。就連教會興辦的學校和醫院也都有社會福利性質。

而西方教會一直以來都是宣教和社會關懷並

重，這方面天主教做得比基督教更好。特蕾莎修女（德蘭修女）的仁愛傳教修女會是其中的代表。1950年10月，德蕾莎修女與其他12位修女成立了仁愛傳教修女會，主要替印度加爾各答的窮人服務。印度人因著她的愛心，稱她是「加爾各答的天使」，她更於1979年獲得諾貝爾和平獎。

國際性的慈善機構方舟社區下屬的「黎明之家」，則是專做智障人工作的。方舟社區創建於1964年，創始人是前加拿大總督Georges Vanier的兒子Jean Vanier。從最初的兩名核心成員（智障人士），現已發展成遍佈36個國家、有135個社區的世界性組織，核心成員和工作人員總數超過5千人。如今，Jean Vanier被稱為「男版」德蕾莎修女。著名作家盧雲。在他事業的巔峰時，也在加拿大的「黎明之家」找到了他安身立命之處，他最有影響力的作品都寫於「黎明之家」，死後葬在智障人手繪的彩色棺木里。

為甚麼這30多年來，中國教會在社會關懷工作上一直處於一種無所作為的狀態呢？除了政治因素，主要原因就是教會對社會關懷工作的認識存在一些誤區。絕大多數人認為教會是屬靈的團體，所做的是屬靈的建造，不能去做那些政府或社會機構做的事，就是做的話，即使把教會所有的人力財力物力都投入到這一塊，也是杯水車薪，根本不能滿足這麼大的需要。

這是一個似是而非的認識。

首先，我們看看主耶穌是怎麼做的。在路加福音第七章22節主耶穌對約翰的門徒說：「你們去，把所看見所聽見的事告訴約翰，就是瞎子看見，瘸子行走，長大痲瘋的潔淨，聾子聽見，死人復活，窮人有福音傳給他們。」主耶穌是先滿足人肉身的合理需要，然後再傳福音給人。他並不會因為自己傳福音的時間很緊張而不做社會關懷工作，而是優先考慮這個迫在眉睫的事工。雖然許多得到醫治的人並沒有信主，主耶穌也知道萬人的心，他甚至知道哪些人將來會高呼「釘他十字架」，但當這些人來到他面前時，他仍醫病趕鬼行神蹟。

其次，關心弱者是一個人的美德，是愛心最重要的表現。我們不能掩住憐恤的心，面對這些可憐的人視而不見。正如主耶穌所說的比喻，我們不能做那個祭司和利未人。約翰多恩曾寫過一首詩《喪鐘為誰

而鳴》：

沒有人是獨自存在的島嶼；每個人都是大地的一部分；如果海流沖走一團泥土，大陸就失去了一塊，如同失去一個海岬，如同朋友或自己失去家園；任何人的死都讓我蒙受損失，因為我與人類息息相關；因此，別去打聽鐘聲為誰而鳴，它為你鳴。

再次，神給基督徒有特別的命令——愛人如己！聖經又說：有了愛弟兄的心，還要加上愛眾人的心！社會關懷就是實踐「愛」的命令！我們需要在生活中活出基督的愛，實踐基督的愛，不僅僅愛教會內的弟兄姐妹，也愛非基督徒。甚至耶穌說：要愛你的仇敵！愛是不講理由與前提的，正因為基督無條件的愛與命令，我們要無條件走進社會，關愛社會。不管從哪個角度看，教會都應讓愛衝出四牆，輻射社會，影響社會。

四川地震，喚醒了許多基督徒的社會關懷意識，各地教會迅速行動起來奔赴災區，有的弟兄姊妹現在還扎在災區，讓世人看到了教會的愛，2008年可以說是中國教會社會關懷的崛起年。

今天，我們欣喜地看到各地教會一些弟兄姊妹已經在這項工作上邁出了可喜的一步。溫州教會這些年來，也有人在神的帶領下，做了一些工作，溫州某教會的聾人教會、肢殘孤兒聚會點、荒漠甘泉戒毒團契，樂清某教會的以法大聾人團契、永嘉某教會的福音戒毒班，這些都是先行者。

溫州的聾人教會創立於2006年3月，開始時只有9人來聚會，現在他們已經有160人登記在冊，平時約有50人聚會，2009年又在瑞安建立聾人教會分堂。現有20餘人參與事奉，三年來受洗人數39人。從2006年聖誕節開始，聾人教會就開始外出手語表演，神藉着他們的表演感動了很多人。他們還進行手語舞蹈光盤教學，目前已經出了三張手語光盤。為了讓更多人參與手語事工，他們舉辦了兩期手語學習班，共有60餘人接受培訓。

荒漠甘泉福音戒毒團契創立於2003年，2006年正式命名。創辦人甘雨弟兄沉溺毒海10年之久，直到2002年信主，得救後他立志要讓溫州吸毒者都能靠神的大能脫離毒品。現在戒毒團契大概有40-50

人，下設三個分部(聚會部、戒毒部、愛之家小組)。幾年來共有20多人脫離毒品，10多人受洗。肢殘孤兒聚會點建立已經好幾年了，目前有20餘人參加聚會，兩周一次，但缺乏進一步的關懷，福音工作也沒能好好開展。

2010年1月22日、2月2日、3月16日，市區聾人教會、荒漠甘泉戒毒團隊及一些熱心社會關懷事工的弟兄姊妹三度聚首，商討溫州教會的社會關懷事工大計。在交通時，眾同工們看到，溫州現有的社會關懷事工還太局限，參與的力量還太單薄，處於小打小鬧階段，無法讓更多人得到幫助。今後必須擴大範圍，擴大規模，爭取全市教會能聯合起來開展工作。他們一致決定，今後要在現有的事工基礎上，再著手建立新的關懷小組(盲人、智障等)，建立定期的交通，要求全市各教會都有專人負責，收集需要關懷的各類人員名單，動員更多志願者參與，同時要取得一些專業團契如醫生團契的支援。

同工們提出了計劃，聾人教會在2010年6月份開辦第三期手語學習班，並在龍灣建立聾人教會；戒毒

團隊也於4月份開展培訓，接下來還將開展流浪之家和女子戒毒事工。

同工們也看到，溫州市區教會做社會關懷工作具有得天獨厚的優勢，不管是專業人材還是特殊群體，人數都相對集中且數量多，所以通過《麥種》向各教會發出呼籲，希望大家能行動起來，整合資源，互通信息，也希望有更多弟兄姊妹能看到這個需要，投身到這份工作上去。

如果你看了這篇文章有所感動，你可以做以下四件事情：為這項事工禱告；提供特殊人群的名單給你的教會；報名當志願者參加培訓參與服事；接收特殊人群進你的工廠工作。

盼望有一天，在溫州各處，許多聽障者用手勢來讚美上帝，許多盲人能擁有盲文聖經，許多吸毒者能靠神大能戒毒成功，許多智障者都能得到尊嚴和關愛，許多孤兒能得到新的父愛、母愛，許多孤老能有很多的「兒女」。

(本文蒙允轉載自《麥種》2010年4月號)